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Szimbdélumok hasznalata a
tudomanyban

A tudomanyok rengeteg latin és gorog betls szimbdlumot (illetve ezek
kombinacidit) haszndlnak, igy a gorog abécé megtanulasa elengedhetetlen.

Azonban a mennyiségek és mértékegységek szama sokkal nagyobb, mint
a jelzésiikre rendelkezésre allé betiik szdma, ami félreértéshez vezethet.
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e — shift
Szogek
D: e
degrees (fok) i
méd fordulat
degree = fok: hagyomanyos egység
R: radian: tudomanyos egység, iv/sugar
radian
méd 1 fordulat = 360° = 27t rad
1°=60" =3600"
teljes fordulat fél fordulat negyed fordulat 1/8 fordulat
360° 180° 90° 45°
2n radian n radidn 1t/2 radian 1t/4 radidan

Mi a fliggvény?

Egy halmaz elemeinek egyértelmii hozzarendelése egy masik halmaz elemeihez
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Trigonometrikus fliggvények

fok: hagyomdnyos egység kis szogekre (<10° = 0.2 rad):
radian: tudomanyos egység, iv/sugar . - -
1 fordulat = 360° = 2mt rad sm(a) « [rad] tan(a)
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szinusz: sin(a) = a/c /
koszinusz: cos(a) =b/c =
tangens: tan(a) = tg(a) = a/b
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Linearis fuggvény
INTEGRALIS ALAK

hax=0 haAx=1
akkory=»b akkor Ay =a

a = Ay/Ax = tana
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y-ra explicit: ~ y=a-x+b
x-re explicit: x=(y—b)/a
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Linearis figgvény: példak
a Biofizika Képlettarbol

#1: egyetemes gaztorvény #2: fényelektromos jelenség

(1.35) (11.37)
pV =nRT (han & Véllando) Ein= hf~W,,
/p nR/V-T+0 Ego=h-f+(-W,,)
y=a-x+b y=a-x+b

#3: gyengitési egyltthatd #4: Ohm torvénye

(11.85)
U= P R=U/I
u=p,-p+0 I=1/R-U+0
y=a- X+ y=a- X+

Exponencialis fliggvény: 2. példa
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Exponencialis fliggvény: 1. példa

4500000 - baktériumok

szdma
i eltelt baktéri-
4000000 - ® @ idé umok
; (min) szama
3500000 - l

E 0 1
3000000 ' @ 6 +20 20 2

+20 , x2
2500000 - A +20 :Z zz:;::
+20 C x2

2000000 - & % -0 C 80 24=16
+

1500000 - ‘
+20
C 120 25=64

1000000 -

500000 -

100
90 -
80 -
70 -
60 -
50 -
40
30
20 -

10 -

0

X
N

X
N

100 25=32

X
N

\VAVAVAVIVAY)

baktériumok szdma = 2t/20min

id6/min

0 — T -
0O 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300 320 340 360 380 400 420 440
10

Exponencialis fliggvény: 3. példa

al:;\(jiitoé_s/ 2 Csernobilbdl szarmazo
Cs-137 aktivitasa/PBq
(felezési id6: 30 év)

x1/2
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12
85/24=85.24=53 & =1/
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Exponencialis fliggvény Exponencialis fuggvény: linearizacid
hax=0 hay=y,/e grafikus linearizacié %

akkor y = y, akkorx=1/p =k abrézoljuk y-t logos skalan x fliggvényében: b
10 I a kapcsolat linedrisnak tiinik, de tovdbbra is exponencidlis

x Y y = 5e025 ; &x
X INTEGRALIS ALAK ] KN
)‘ -10 -5

pote s logy =log(y, "e")

y y ; 59-0.25‘x

INTEGRALIS ALAK

T i Ypr Xy logy =logy, +log(e ™)
e
1 y-ra explicit: Y=y, e” || logy=logy, - p-x-loge Es%zgy
x-re explicit: x=1In(y/y,)/ (-p) logy=-p-loge- x+logy, kit
. . z - H;—J \_r_d T /&
S SR S
metszet = logy,) o T xﬂ%
log(5) = 0.699 szamtani linearizacid "l
meredekség = — p-log(e) abrazoljuk log(y)-t x figgvényében: :
—0.25-log(e) =—-0.1086 a kapcsolat linedris y s -0.108?x +140.6?9
Exponencia’ | is fuggVé ny: pé'da’ k e-alapu exponencidlis fliggvények grafikonja
a Biofizika Képlettarbol
#1: sugarzasgyengulés torvénye #2: Boltzmann-eloszlas YA _
(1.11) (1.25) Y = Yo' € (anatinosaay
J/Jef/ /n/ne/}m ’
y=yo e y=y,- ek
yole
#3: bomlastorvény #4: RC-kor kisulése
(11.96) (Vi.2)
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e-alapu exponencialis fliggvények grafikonja

UNA 14 J YA )
y = yo'e px (dltaldnos alak)
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Uo No Po Jo Yo 0
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Hatvanyfuggvény
INTEGRALIS ALAK hax=1
L - akkory=b

15

10
y-ra explicit: y=b-x? f

x-re explicit: x = (y/b)¥° T
- V4 X

0 5 10 15 20
a forditott aranyossag y= b =b-x"
és a gyokfiiggvény is x
hatvanyfuggvény 3
y=~NX=%

Hatvanyfiggvény: példa

témeg ~ térfogat ~ [test]hossz3
felllet ~ [test]hossz?

V4

Hatvanyfliggvény: linearizaci

grafikus linearizacio
abrazoljuk y-t és x-et is logos skalan:
a kapcsolat linedrisnak tiinik, de tovabbra is hatvdnyos
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logy =log(b-x")
logy =1logb +log (x“ ) 1 B
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logy=logb+a-logx logy

logy=a-logx+logh . y=2x—
IR R

metszet = log(b)
log(1)=0 szamtani linearizacié 0s
meredekség =g abrazoljuk log(y)-t log(x) fiiggvényében:
a=2 a kapcsolat linedris logx
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Hatvanyfluggvény: példa

Allometrikus skalazédas témeg ~ térfogat ~ [test]hossz*
(pl. Kleiber-torvény) & fellilet ~ [test]hossz?
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Hatvanyfiggvény: példak

a Biofizika Képlettarbol

#1: de Broglie-hulldmhossz
(1.3)
A=h/p

Vi
y=b-x°

#3: Duane—Hunt-térvény

(11.80)
)Lmin = he
eUanode
-1
A =he/e - U

#2: Stefan—Boltzmann-térvény
(1.41)

i/

y=b-x?

#4: a sajatfrekvencia tomegfliggése
(Rezonancia 6)
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fo = k¥2/(2m) - M2
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y=b-x?
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